



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. július 20.

bb 1. befejezték az aratást a budapesti termelészövetkezetek - szedik a paradicsomot, szállítják a szabadföldi paprikát

i cs/tr vm ká

1961. július 19.

nagybudapest mezőgazdasági termelészervezeteiben befejeződött a gabonafélék aratása. a kombájnok, a rendrevágó és a kéveköltő aratógépek zömét már a múlt hét végén átcsoportosították: a segítségre szoruló vidéki közös gazdaságok gabonáját vágják tovább teljes erővel. mint a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályán tájékoztatásul közölték, a budapesti termelészervezetek többnyire sovány, homokos földjei az idén jó termést adtak: az ősziárpa holdankénti átlaga 14-15 mázsá, de például a tizenhetedik kerületi micsurin és a huszonkettedik kerületi béke tsz. átlagai - jelentős területen - megközelítették a 20 mázsát, a hagyományos magyar buzafajták 11-12 mázsával, a szovjet bezosztája fajta pedig több mint 15 mázsával fizetett. a tavaszi árpa holdankénti átlaga 12-13 mázsá volt. a gabona-vetésterületnek 85 százalékáról gépekkel takarították be a termést.

a gabona aratását rögtön nyomon követte a kombájn-szalma összegyűjtése és a szántás. a learatott terület 60 százalékáról lehúzatott szalmát máris kazlakba rakták. kétszáz holdnyi gabona-tartóba silókukoricát, 600 holdnyi ujbungonya helyére pedig rövid tenyészidejű csemegekukoricát, csalamádét, továbbá mohart és kölest vetettek.

a kertészkedő közös gazdaságokban szedik az ősziбарackot és a szabadföldi paradicsomot többhelyütt megkezdtek a szabadföldön termesztett paprika szállítását is. a tizenegyedik kerületi belo - jannisz és a március 15, valamint a huszonkettedik kerületi béke, a tizenhetedik kerületi micsurin és az óbudai egyetértés tsz-ben a legkorábbi ősziбарackfajtákat már leszedték, s most a középérésűek vannak soron. több szövetkezet az exportszállítást is megkezdte. a jelek szerint az ősziбарackosok mindenütt bőséges termést adnak, a korai fajták minősége a hosszantartó szárazság miatt valamivel alatta marad az átlagosnak. általában jó termés ígérkezik paradicsomból és paprikából is. a szabadföldi paradicsom szállítását a tizenhetedik kerületi petőfi tsz minden eddigénél korábban, június 22-én kezdte meg, s azóta mind nagyobb szállítmányok érkeznek a piacokra.

/folyt.köv./

KE 600

/bb 1. befejezték.....1. folyt./vm

a szárazság miatt az első paradicsomvirágok kötődése nem mindenütt volt kielégítő, de a később virágzottak pótolják a kiesést, a szakemberek szerint a „szárazon természetű, szabadföldi paradicsom 90-100 mázsát ad holdanként, az öntözött területek azonban a 150-160 mázsát is megadják, a paprika-ültetvények 80-120 mázsás termést ígérnek./mti/

- . -

bb 2. ismét vizsgálják a gellérthegy rudas-fürdő feletti részét

i hb/j/gk vmr ki

1961. július 19.

Budapest értékes természeti kincse a gellérthegy, időnként azonban kellemetlen meglepetéseket okoz: a sziklafalakon repedések keletkeznek, egy-egy szikla meglazul és könnyen aláhull a hegy lábára. Éppen ezért gyakran vizsgálják, hol szorul rá a gellérthegy kisebb-nagyobb „plombálásra”, illetve hol kell sürgősen és óvatosan eltávolítani néhány követ, a múlt évben például mintegy nyolc köbméter meglazult szikladarabot szedtek le, köztük két olyant, amelyik nagyon könnyen a villamospályára, illetve a gyalogutra zuhanhatott volna. Az idén a sziklavizsgálók a gellérthegy rudas-fürdő feletti sziklavonulatának „sebeit”, derítik fel, mégpedig a gellért-szobor lépcsőfeljáratától délre, a rudas-fürdő déli szárnyának vonaláig. megnézik: a függőleges falu szikla-csoportokon okozott-e a tél és a tavasz változásokat, akadnak-e meglazult kövek. azért kerül sor erre a szakaszra, mert itt van legközelebb a közut és a gyalogut a sziklához, s az esetleg itt lezuhanó kisebb-nagyobb darabot az ugynevezett előkert nem tudja feltartóztatni. a vizsgálat néhány hónapot vesz igénybe. /mti/

- . -

bb 4. pénteken hajduszoboszlón sorsolják a lottót

i kf/kf vm ki

1961. július 19.

a következő lotto húzást, a 29. játékhet nyerőszámainak a sorsolását július 21-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel hajduszoboszlón a szabadtéri színpadon - rossz idő esetén a művelődési házban - rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

605

- . -

- 2 -

KE

bb 3. csuszós uton gyorsan hajtott, kirakatba ütközött kocsijával

i bc/gk vm fm

1961. július 19.

Huppert Iván budapesti képmfestő kisiparos a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját az esőtől csuszósá vált Lenin köruton. elvesztette uralmát a jármű felett és az felszaladt a járdára. hat személyt elsodort, közülük öten súlyosan megsérültek. a kocsi végül egy üzlet kirakatába ütközött.

a vigyázatlan vezetőtől a helyszínen bevonták jogosítványát. bár az intézkedő rendőr felszólította, hogy maradjon a helyszínen, onnan eltávozott, áldozatait nem részesítette elsősegélyben és csak másnap jelentkezett a rendőrségen.

a központi kerületi bíróság egy évi és négy hónapi börtönrre ítélte Huppert Ivánt és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. az ítéletben azt is kimondta a bíróság, hogy három év múlva is csak újabb vizsga letétele után vezethet gépjárművet./mti/

610

- . -

KE

- 3 -

5. új üzletsorok, iskolák, egészségügyi létesítmények, fejlődő, gazdagodó városrészek - a tavalyinál jobban halad a községfejlesztési tervek végrehajtása - milliós társadalmi munkák az első félévben

ö di-v-zs/gk szb sr

1961. július 20.

a központi statisztikai hivatal az elmúlt napokban tette közzé jelentését az év első hat hónapjának országos, egész népgazdaságnak átfogó eredményeiről, a tanácsok pedig ezekben a napokban öszszegezik az „apró munka”, tapasztalatait, tanulságait: megnézik, mit valósítottak meg eddig a községfejlesztési tervekben. a budapesti tapasztalatok biztatóak: csaknem minden kerületben teljesítették, sőt túlteljesítették az előirányzatokat, s az előzetes adatok szerint az eredmények lényegesen jobbak a tavalyinál. különösen örvendetes a fejlődés a főváros munkáskerületeiben.

ujpest

az 1961. évi községfejlesztési alap tízmillió forint, - ebből július elsejéig hatmilliót hasznosítottak. befejezték többek között a venetianer utcai iskola bővítést: átadták rendeltetésének a 200 személyes új ebédlőt, az ősz utcában 50 férőhelyes, új, korszerű óvodát létesítettek és megkezdtek egy 16 tantermes általános iskola építését, egész sor más példa is bizonyítja, hogyan gazdagodik, fejlődik a nagy munkáskerület. a már meglevő parkok területét 585 négyzetméterrel növelték és további 8000 négyzetméteren most ültetik a fákat, vetik a fűmagot. a kerületi tanács beruházási keretéből hozzákezdtek 28 új lakás építéséhez. bővítik, korszerűsítik a kerület egészségügyi hálózatát, megkezdtek az árpád kórház a-épületének bővítését, a városi kórház 90.000 forint értékű röntgen-gépet kapott, a károlyi kórháznak 300.000 forint értékű orvosi műszereket adtak át. érdemes megemlíteni, hogy az iskolaszakokvosi rendelőintézet 50.000 forint értékű fogorvosi berendezéssel gyarapodott, a tanács az első félévben is nagy gondot fordított a meglevő boltok tatarozására, az üzlethálózat bővítésére. az árpád uton például új étterem építéséhez kezdtek, a munkát előreláthatólag augusztus 20-ig befejezik, megnyitottak négy zöldségboltot és a megyeri-csárda mellett - a tungsrám-strand bejáratánál - 150.000 forintos költséggel büfét emeltek. a városrész fejlesztéséhez mind nagyobb mértékben hozzájárul a lakosság is: az első hat hónapban meghaladta a két és félmillió forintot a segítség értéke.

/folyt.köv./

9:55

10.00 ✓

- 4 -

bb 5. /új üzletsorok, iskolák,... 1. folyt./- szb

csepel

a kerületben 8.6 százalékkal túlteljesítették a községfejlesztési terv első hat hónapi előirányzatát. befejezték a vöröshadsereg uti főnyomóvezeték két és félkilométeres szakaszának építését; ezzel megoldották a most épülő szárcsa utcai 12 tantermes iskola vízellátását, s lehetővé tették, hogy a jó ivóvíz eljusson a környék több mint 5000 lakosának otthonába is. az ugynevezett főnyomóvezetékén kívül 2.3 kilométerrel bővült a kerület vízvezeték-hálózata, s a fejlesztést az év végéig folytatják. a községfejlesztési alapból az eddigi kazánfűtés helyett távfűtést kap a csepeli kórház. a vasműből vezetékén érkezik majd a fűtési gőz. az átalakítást az év elején kezdték, s a munka teljes költsége meghaladja a 100.000 forintot. a rendelkezésre álló összegből ezenkívül tovább korszerűsítették a kerület uthálózatát, a boltok egy részét, s javították a közvilágítást is. a közösen meghatározott célok megvalósításának csepelen is jelentős mértékben hozzájárult a lakosság. az előzetes számítások szerint az első félévben mintegy 1,200.000 forint volt a társadalmi munkák értéke, az év végére pedig ez az összeg megközelíti a hárommillió forintot.

pestlőrinc, pestimre

az első félév egyik kiemelkedő eredményének azt tartják, hogy a lakosság és a szakemberek összefogásának eredményeként átadták rendeltetésének a vízvezeték-hálózat új, 4400 méteres szakaszát. ezzel az első félévi előirányzatot kívül túlteljesítették az egész évi tervet. a kerület gyarapodásának egy másik bizonyítéka: befejezték a központi szakorvosi rendelőintézet az emeletráépítést. a több mint egymillió forint értékű beruházás eredményeként csökken a korábbi zsúfoltság, jobb körülmények között dolgozhatnak az orvosok. a községfejlesztési alapból ezenkívül a martinovics téren és pestimrén, a józsef attila-óvoda szomszédságában egyenként 190.000 forintos költséggel két nevelői lakás épült. az áthúzódó munkák közül említést érdemel a barcika téri óvoda bővítése: 350.000 forintos költséggel további 50 férőhelyről gondoskodnak, valamint több iskola tatarozása, korszerűsítése. a brassó utcai általános iskola felújítására 400.000 forintot, a vöröshadsereg uti és a kassa utcai általános iskola fejlesztésére 100.000-100.000 forintot, pestimrén, az árpád utcai iskola „megfiatalítására”, 200.000 forintot költenek. a lakosság hozzájárulásával új politechnikai műhely építését kezdték meg az engels uti általános iskola szomszédságában - ennek értéke meghaladja a 300.000 forintot, - pestimrén, az ady endre utcai iskola mellett pedig teljesen társadalmi munkában készül a műszaki-gyakorlati oktatás céljait szolgáló új tanterem.

/folyt.köv./

10.05

10.28 ✓

- 5 -

bb 5. /új üzletsorok, iskolák... 2. folyt./- szb

11. kerület

az év első hat hónapja eredményeinek élére a társadalmi munkások teljesítménye kívánkozik: összesen 3,090.000 forint értékű segítséget adtak a fejlesztési tervek valóra váltásához, annyit, mint tavaly az egész évben. részvétel például a Bartók Béla szabadtéri színpad billenőszínpadának építésében, - a hidraulikus színpademelő megoldás egyébként egyedülálló az országban - s nagyban hozzájárultak a kerület többi részének szépítéséhez, gazdagításához is. egyebek között három új parkot kap a szépen fejlődő kerület; a breznó közti csaknem kész, s az év végéig a bánái utcai és a petőfi hid mellett létesülő park építését is befejezik.

hat hónap alatt sok kereskedelmi beruházást is átadtak rendeltetésének. a lágymányosi lakótelepen huszárut és dohánybolt, a baranyai utcában önkiszolgáló élelmiszerüzlet nyílt, a fehérvári uti üzletsor pedig cipő-, illatszer- és éjsz-bolttal gyarapodott. nagy összegeket költött a tanács a kerület külső részei elhanyagolt utnálozatának rendbehozatalára - mintegy 3000 négyzetméter utfelületet javítottak meg, építettek ki.

az első félév második jelentős „11. kerületi,„ létesítménye a balatonszárszón nemrégén megnyílt napközis tábor, ahol évente többszáz gyerek vakációzhat, pihenhet, szórakozhat. /mti/

..-

bb 7. ismét utrakelt a tizza-kutató expedíció

i vid ká/gg szb ká

1961. július 20.

a szegedi tizza-kutató expedíció, amely már öt éve folytat tudományos kutatásokat a folyón, ismét utra kelt. az elmúlt években az expedíció tagja együttesen járták a tiszát, most különböző szakosított csoportokban tanulmányozzák a tájakat és a folyószakaszokat. jelenleg két csoport látott munkát. az egyik dr. kolosváry gábornak, a szegedi tudományegyetem állatrendszertani intézete professzorának vezetésével a tizza holtágait tanulmányozza, a másik pedig a felső-tizza tokajig terjedő szakaszán folytat kutatásokat. mindkét csoport részletes növény- és állattani térképet készít. /mti/

10. 10

..- 6 -

10. 28 ✓

KK

bb 8. holland és angol megrendelésre dolgozik a kaposvári agyagiparosok háziipari és népművészeti szövetkezete

vid te-lm szf bs

1961. július 20.

a kaposvári agyagiparosok háziipari és népművészeti szövetkezete évek óta készít még a 16. században kedvelt formájú és díszítésű habán és sárközi vázákat, dísztárgyakat. jellegzetes készítményeire felfigyeltek más országok is. a szövetkezet népművészei és mesterei most hollandia és anglia megrendelésére 3.400 népművészeti vázát készítenek, ezek közül 2.400 színes habán, a többi pedig fekete-fehér, illetve barna-fehér mintás sárközi./mti/

..-

bb 9. különleges halászlé-paprikát készít a szabadtéri játékok idejére a szegedi paprikafeldolgozó

vid te-lm ki

1961. július 20.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat a szabadtéri játékok idején várható nagy idegenforgalom idejére, a sokezer adag halászlé készítéséhez különleges minőségű, nagy festéktartalmu, de emellett csipős, őrlőpaprikát készít a helyi vendéglátóipari vállalatnak. ezenkívül jelentős mennyiségű, dus capsaicin tartalmu piros paprika erezetet is juttatnak a vendéglőknek, halászcserdáknek. az erezetből kioldják a paprika hatóanyagát, a capsaicint, s ezzel a vendégek tetszés szerint külön ízesíthetik „csipőssé,„ tehetik a szegedi halászlét./mti/

..-

bb 13. távolkeleti nyestkutyát lőttek a vásárosnaményi erdőben

i ie-lm ká

1961. július 20.

a vásárosnaményi közeli erdőben néhány héttel ezelőtt különös állat került puszkavégre. elejtője, zán józsef erdész először borznak vélte, közelebről megvizsgálva azonban kitűnt, hogy az állat nem hasonlít a hazai erdőkben élő egyetlen vadra sem. az erdészeti tudományos intézetben megállapították, hogy a vásárosnaményi erdő különös vadja: nyestkutyá. ez az értékes nemesprémet szolgáltató állat Európában sehol sem honos, hazája japán és a kisebb távolkeleti szigetek. a szovjetunióban azonban a közelmúltban nyestkutyákat telepítettek az európai erdőségekbe, így valószínű, hogy az állat onnan jött át. a szakemberek igen érdekesnek tartják, hogy a mosómedvére hasonlító, nehézkes, lomha mozgású állat hegységeken és lakott vidékeken át ilyen nagy utat tett meg. a ritka vadász-zsákmány a természettudományi múzeumba került./mti/

..-

10. 15

10. 28 ✓

- 7 -

KK

bb 12. az egyik szegedi írónő hat hónapig dolgozott üzemben

vid fm/ke-lm fm

1961. július 20.

Fenákel Judit fiatal szegedi pedagógus írónő - akinek első elbeszélés kötetét a Tiszatáj kiadó jelentette meg - hat hónapig a szegedi kenderfonó gyárban gyűjtött élményeket, az írónőt Rózsa Ferencné szocialista brigádja tagjai közé fogadta, együtt nézték a filmelőadásokat, kiállításokat, együtt dolgoztak az üzem által patronált termelőségvetkezetben, az írónő többször gép mellett is dolgozott. sok élményt gyűjtött fél év alatt, tárcáit, elbeszéléseit a helyi lapok közlik, a hat hónap után mint a szocialista brigád tagja továbbra is rendszeresen látogatja a kenderfonó gyárat./mti/

.-.

bb 14. közlekedési kiállítást rendeznek székesfehérvárott

vid szf/te-lm bs

1961. július 20.

Fejér megye közlekedési szerveinek kezdeményezésére széleskörű felvilágosítómunka kezdődött a megyében a balesetmentes közlekedés érdekében, ezzel a jelszóval: tegyük társadalmi üggyé a balesetmentes közlekedést.

E célból szombaton, július 22-én, székesfehérvárott az építők művelődési otthonában kiállítás nyílik, amelyet július 30-ig tekinthetnek meg az érdeklődők. a kiállításon grafikonok mutatják be a megyei balesetek statisztikáját, a látogatók láthatják majd, hogy a gépjárművek mennyi és milyen súlyos baleseteket okoztak. összehasonlító táblázat szemlélteti, hogy a közlekedési balesetek miatt milyen kár származott ebből, hány kétszobás lakást lehetett volna építeni, többszáz fényképből álló dokumentációs anyagot is bemutatnak./mti/

.-.

bb 16. csongrádban teljesítették az idei termelőségvetkezeti villamosítási tervet

vid te-lm ki bs

1961. július 20.

A délmagyarországi áramszolgáltató vállalat szegedi igazgatósága a területéhez tartozó csongrád megyében teljesítette az egész évre előirányzott termelőségvetkezeti villamosítási tervét, ezeket újabb tizennégy termelőségvetkezet számára tették lehetővé a villanyvilágítást, korszerű munkagépek használatát, a gazdaságokig kiépített nagyfeszültségű vezetékek, transzformátorállomások építését olyan ésszerűen oldották meg, hogy mintegy háromszázötven ezer forintot megtakarítottak, ebből az összegből terven felül újabb két termelőségvetkezetet villamosít a vállalat./mti/

.-.

10.25

10.34

- 8 -

bb 30. augusztus 12-én rendezik az első gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolást - 31 gépkocsi jut a 10.000 forintos nyereménybetétkönyvek szerencsés tulajdonosainak - hogyan bonyolítják le a huzást.

i kf/kf szb ki

1961. július 20.

Az Államkölcsön, a nyereménybetétkönyv és a Lotto után rövidesen újabb sorsolási formával ismerkedhet meg a közönség, az országos takarékpénztár ugyanis augusztus 12-én rendezti a gépkocsi nyereménybetétkönyvek első huzását, a sorsolással kapcsolatban a takarékpénztár a következő tájékoztatást adta:

A legújabb takarékosági formát, a gépkocsi nyereménybetétkönyvet, márciusba vezették be, s igen rövid idő alatt népszerű lett azok között, akik amúgy is autóra gyűjtötték pénzüket. Ismeretes, hogy a tízezer és az ötezer forintos betétkönyveket három, illetve hat hónaponként kisorolják, s minden ezer könyv közül legalább egy, autót nyer.

Az első nyilvános huzást a fővárosban, a Madách színházban tartják, s az érdekes eseményt, a televízió is közvetíti. Ezen a sorsoláson az április 30-ig váltott és július 31-ig fenntartott tízezer forintos betétkönyvek vesznek részt, az OTP külön szabályzatot dolgozott ki, a huzásra, amelynek alapján a három, illetve hathavi betétidő után számbaveszik a sorsoláson részvevő könyveket, megállapítják a betétekre jutó kamat összegét, s ennek alapján a sorsolásra kerülő gépkocsik számát, gyártmányát, a huzásig még két hét van hátra, az előzetes tájékoztatás szerint azonban mintegy 26.000 betétkönyv vesz részt a huzáson, amelyek között 31 különféle típusú gépkocsit sorsolnak ki.

A huzást közjegyző, 9 tagú ellenőrző bizottság és természetesen a nagyközönség jelenlétében bonyolítják le. Ugyancsak a sorsolási bizottság jelenlétében töltik meg a szerencsekerekeket - külön kerékbe helyezik a betétkönyvek sorozatát és számát, valamint a gépkocsik gyártmányát és típusát ismertető nyereménylevélkéket - amelyeket a huzás időpontjáig lepecsételve őriznek, a nyertes könyvek sorszámát és a nyereményt uttorok huzzák majd, a sorsolás eredményét hivatalos nyereménylistán az OTP fiókokban és a postahivatalokban teszik közzé.

/folyt.köv./

10.30

10.39 ✓

- 9 -

PK

bb 30. /augusztus 12-én... folyt./- szb

a nyertes betétkönyv tulajdonosának a húzástól számított 30 napon belül kell jelentkeznie a könyvet kiállító otp fióknál, illetve, ha postahivatalnál váltotta a könyvet a területileg illetékes takarékpénztári fióknál. a nyertesnek - vagy a nyertes által megnevezett személy nevére - az otp a személygépkocsi kiváltására jogosító utalványt ad. a kocsi budapesten a csupel kerékpár- és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalatnál vehető át az utalvány kiállításától számított 30 napon belül, amennyiben a nyertes a jelentkezési, vagy a beváltási 30 napos határidőt elmulasztja, már csak a gépkocsi árára tarthat igényt, vagyis a nyereség nem vesz el, „csupán”, az autó helyett annak vételárát kapja a nyertes.

a betétkönyvek sorsolása folyamatos. akik betétjüket a húzás után sem szüntetik meg részt vesznek a következő - novemberi - húzáson. ugyancsak novemberben sorsolják még az áprilisi 30-ig váltott 5.000 forintos, valamint a július 31-ig váltott 10.000 forintos gépkocsinyereség betétkönyveket. a július 31-ig váltott 5.000 forintos betétkönyvek húzására februárban kerül sor. /mti/

-.-

bb 10. gyűjtik a vargányát - az idén több mint huszféle erdei gombát vásárol fel az erdért

1 so/gg szb ká

1961. július 20.

a csapadékmentes koranyár nem kedvezett a gombagyűjtőknek, s ezért a külföldi vásárlók által rendkívül keresett rókagombából mindössze nyolc vagonnal sikerült begyűjteni, holott csupán a német szövetségi köztársaságból ötven vagonos megrendelés érkezett. a növekvő igényeket figyelembevéve a nyári gombafajtákból több mint husz fajtát gyűjtenek be ebben az esztendőben. most van a vargánya előszezonja, amelyből eddig mintegy negyven mázsát vásároltak fel az erdért gyűjtőhelyei. az idén először gyűjtik a rizikét és a különböző galamb- és tölcsérgombákat. a gyűjtőhelyek számát háromszázra emelték, s az alföldön is felvásárolják a szegfűgombát és a mezei csiperkét. a kecskeméti konzervgyár hét-nyolc gombafajtából készít levesport. /mti/

-.-

10.40

10.49 ✓

- 10 -

mti

bb 31. vizsgálják a vasuti zaj csökkentésének lehetőségét - az „usztatott”, mozdonyvezetői fülke - hangszóró a személykocsikban
1 tz/tm szb ki

1961. július 20.

az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület akusztikai konferenciáján szécheý béla mérnök beszámolt azokról a vizsgálatokról, amelyeket a máv szakemberei végeztek a vasuti közlekedési zajok csökkentésére.

a körülbelül négy éve tartó vizsgálatoknál ezeket a zajokat ahhoz a „megengedhető zajszinthez”, viszonyították, ami megfelel az átlagos emberi beszéd hangerejének, amit tehát még nem érzünk kellemetlennek, zavarónak. megvizsgálták a zajviszonyokat a pályaudvari csarnokokban, a máv nyolc legújabb mozdonytipusán, a vasuti kocsikon és a pályán is, például a déli vasut vonalának az avar utcánál levő részét.

máris számos, igen érdekes megállapításra jutottak. kiderült például, hogy amikor az egyik fajta villamosmozdony befut a keleti pályaudvarra, zaja ötméteres körzetben őszörsően, de az egész csarnokban is átlag mintegy négyszeresen haladja meg a megengedhető zajszintet. bizonyos diesel-mozdonyokon a mozdonyvezető sokszor a megengedhetőnél 16-szorosan nagyobb zajban dolgozik, ami nemcsak hallását veszélyezteti, hanem már a szervezet reakcióképességét is csökkenti. még a könnyű személykocsikon is - nagy sebesség esetén - négyszeres erősebb zajt mértek, mint amennyi még nem zavaró. az avar utcai mérés pedig azt bizonyította be, hogy az egyes sinszálak találkozásán átgördülő kerekek csattogása még a környező házak falánál is négyszeresen nagyobb zajt okoz a megengedhetőnél.

amint az előadó elmondotta, a vizsgálatok eredményeképpen a máv vezetősége már megtette az első intézkedéseket a helyzet javítására. a vizsgálatokhoz másfélmillió forint értékű mérőkocsi készített, körülbelül egymillió forintot érő műszereket szerzett be, s elkészült a külön zajmérő laboratórium is. már mutatkoznak az első gyakorlati eredmények is. így például az avar utcánál a sinszálak összehegesztésével szinte teljesen megszüntették a kerekek idegtépi csattogását. az új mozdonyokat a máv már zajcsökkentő megoldásokkal rendelí meg. ehhez első sorban a mozdonyvezető „sátrát”, kell csendesebbé tenni, például a motortól való bizonyos mérvű elválasztásával, „usztatásával”, stb., de úgy, hogy a vezetés biztonságát szolgáló hangjelzések, a „hasznos jelek”, azért tisztán hallhatók legyenek. a legfontosabb teendő azonban maguknak a motoroknak a hangszigetelése, többek között a pályaudvari csarnokok zajának csökkentése érdekében is.
/folyt.köv./

10.50

11.24

- 11 -

mti

bb 31. /vizsgálják a vasuti... folyt./- szb

kidolgozták az elveket a személykocsik csendesítésére is. hogy a gördülés zaja ne jusson fel a kocsiába, „zajgátló”, anyagokat kell a kocsi aljára és a kocsi keretben elhelyezni. ezenkívül meg kell akadályozni, hogy a gördülés okozta rázkódásokat a fém érintkezéseknél a kocsi szerény átvegye. csupán a további finomítást célozza már a kocsi mennyezetének hangelnyelő réteggel való bevonása. /mti/

--

bb 6. ferencsik jános vezényel a fertői haydn-hangversenyen

i fe/gg szb fm

1961. július 20.

a fertői kastély parkjában az idén is megrendezik a hagyományos haydn-ünnepséget. a magyar állami hangversenyzenekar augusztus 20-i koncertjén ferencsik jános vezényel, közreműködik dénes vera gordonkaművész. a műsoron haydn két g-dur szimfóniája és gordonkaversenye szerepel. az ibusz a fővárosi zenekedvelő közönség részére különjáratot indít az ünnepségre. /mti/

--

bb 17. 71 vas megyei termelőszövetkezetben okozott károkat a június eleji árvíz - az állami biztosító több mint egymillió forint kártérítést fizet ki

vid ká/tm szb ká

1961. július 20.

bb:17

a június eleji nagy esőzések után kiöntöttek a patakok vas megyében és jelentős területeket árasztottak el. a károk felmérése hosszabb időt vett igénybe, mert az állami biztosító szakembereinek meg kellett várniuk a víz teljes visszavonulását. a felmérések most megtörténtek, s a biztosító első ízben az árvíz kár egy részét is megtéríti. külön díjfizetés nélkül azok a termelőszövetkezetek, amelyek tűzbiztosítást kötettek megkapják a felbecsült vízkár összegének felét. összesen 71 vas megyei termelőszövetkezetért kisebb-nagyobb vízkár, s ezek közös gazdaságok több mint egymillió forintot vesznek fel az állami biztosítótól. a horvátnádalfjai petőfi tsz például 105 ezer forintot térítést kapott. a pinkamindszenti és a vasaljai termelőszövetkezetek 85.000-85.000 forint kártérítésben részesültek. /mti/

--

11.30

12.09 ✓

- 12 -

12.09

bb 15. nyiregyházi tanítóképzősök - kéthetes termelési gyakorlaton

vid fm/ke-lm fm

1961. július 20.

a nyiregyházi felsőfoku tanítóképző intézet elsőéves hallgatói, négy csoportban szövetkezetekben, állami gazdaságban végeztek két hét gyakorlati munkát. a fiatal tanítójelöltek t szeretettel fogadták a községekben. megismerkedtek a szövetkezeti parasztság életével, a községek múltjával, jelenével. rendszeren dolgoztak, munka után pedig önálló műsorral szórakoztatták a lakosságot. szamostatárfalván bábelőadást tartottak, amelyet nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is nagy érdeklődéssel néztek végig. a községek, a termelőszövetkezetek vezetői kérték a hallgatókat, hogy máskor is látogassanak el hozzájuk. /mti/

--

bb 18. több mint 30.000 választó mondott véleményt, javaslatot a viarsarki tanácsstagok beszámolóin

vid fm/jke-lm fm

1961. július 20.

békés megyében az év első felében többtízezer választó vett részt a tanácsstagok beszámolóin. egyre gyakoribb, hogy a megyei és városi tanácsok tagjai üzemekben, termelőszövetkezetekben tartanak fogadóórákat. a beszámolókon sokkal több izérendű javaslat hangzott el, mint a korábbi években. hat hónap alatt több mint 30.000-en mondtak véleményt a tanácsok munkájáról és tettek javaslatot a községek fejlesztésére. az ilyen javaslatokat rendszerint a társadalmi hozzájárulás felajánlása kíséri. az elhangzott javaslatokat a végrehajtó bizottságok összegyűjtötték és fontossági sorrendben valósítják meg. /mti/

--

bb 19. gépkönyvelés a mezőgazdasági nagyüzemekben

i so/gg-lm ká

1961. július 20.

a nagyüzemi adottságokat kihasználó állami gazdaságokban egyre szélesebb körben alkalmazzák a könyvelőgépeket. a német demokratikus köztársaságban gyártott astra könyvelőgépekből eddig kettőt helyeztek üzembe a hortobágyi állami gazdaságban és négyet a lajta- harsági állami gazdaságban. a nagyberekai állami gazdaságban egy új típusú optimatic könyvelőgépet próbálnak ki. még az idén könyvelőgépet kap a mezőhegyesi állami gazdaság, s jövőre újabb mezőgazdasági üzemekben vezeték be a gépi könyvelést. /mti/

11.10

12.09 ✓

- 13 -

13.

12.09

bb 11. angol- és németnyelvű kiadványok szegedről

vid fm/ke-Lm fm

1961. július 20.

tízezer példányban huszonnégy oldalas kiadványok jelentek meg szegedről angol és német nyelven. a fényképekkel illusztrált füzetek ismertetik szeged történetét, nevezetességét, a szabadtéri játékok műsorát. /mti/

-. -

bb 32. négyszáz magyar és 70 külföldi szakember megkezdte tanácskozásait az anyagvizsgálási módszerekről

t tz/tr-Lm hk

1961. július 20.

csütörtökön reggel a technika házában mintegy 400 magyar és 70 külföldi - lengyel, német, román, csehszlovák, osztrák és amerikai - szakember jelenlétében megkezdődött a gépipari tudományos egyesület második anyagvizsgáló kongresszusa.

a kongresszust dr. horgos gyula, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, az egyesület alelnöke nyitotta meg. utalt arra, hogy a gyors műszaki fejlődés megnövelte a szerkezeti anyagokkal szemben támasztott igényeket, ennek következtében nélkülözhetetlenné vált az anyagvizsgálási eljárások korszerűsítése. e vizsgálati módszerek részletes feltárására hivatott a most megkezdődött kongresszus. az 1958-ban tartott első ilyen kongresszuson 9 külföldi és 18 magyar szakember tartott előadást, körülbelül 500 hazai és 20 külföldi hallgató előtt. most a háromnapos tanácskozáson összesen 55 szakelőadás hangzik el, 22 magyar, 33 pedig külföldi szakemberek részéről.

elmondotta, hogy a kongresszus résztvevői három szekcióban tárgyalják meg az anyagvizsgálattal kapcsolatos kutatások legújabb eredményeit. a mechanikai-technológiai szekcióban részint számos új anyagjellemző és mérőszám bevezetéséről, részint az anyag kifáradásának kérdéseiről hangzanak el előadások. a második szekcióban a roncsolásmentes anyagvizsgálási módszerek megbeszélésének középpontjában az ultrahang alkalmazásának lehetőségei kerültek. végül az anyagszerkezettani jellegű előadások azt bizonyítják, hogy az elektronmikroszkópia is megjelent már az anyagvizsgálatok körében.

befejezésül üvözölte a kongresszus előadóit és résztvevőit és sok sikert kívánt munkájukhoz.

ezután megkezdődtek a csütörtök délelőtti plenáris ülés szakelőadásai. elsőnek dr. gillemot lászló kétszeres, kossuth-díjas akadémiai levelezőtag, egyetemi tanár beszélt a hegeszthetőség vizsgálatáról. délután már a szekciók is megkezdték tanácskozásukat. /mti/

14

11.35

12.08 ✓

bb 20. a most elkészült váci üzemmel együtt évente kétmillió naposcsibét adnak a pest megyei keltető állomások

i vid ae/hné-Lm ká

1961. július 20

vácott átadták rendeltetésének pest megye legújabb baromfikeltető állomását. a több ezer forintos költséggel felépült 12 gépes üzemből évente 600.000 naposcsibét keltetnek. a megyében az új váci és a kibővített ceglédi üzemmel együtt most már három keltetőállomás működik, amelyek évente kétmillió naposbaromfi-val látják el a megye szövetkezeti gazdaságait. /mti/

-. -

bb 21. ötvenkétfélmillió forintos költséggel épül a szolnoki papírgyár új erőműve

vid te-Lm szf

1961. július 20.

a szolnoki papírgyár erőművének kazánjai több mint félmillió századosak. hatásfokuk alacsony és már nem tudják ellátni a gyár megnövekedett energiaigényét. a régi erőmű helyett most új épül. e beruházásra mintegy ötvenkétfélmillió forintot fordítanak.

az új erőmű méreteire jellemző, hogy az alapok kiásásakor több mint ezer köbméter földet mozgattak meg. az építők jelenleg a pincealjzat betonozását végzik. a tervek szerint az új erőművet a jövő év második felében adják át szerelésre az építők. /mti/

-. -

bb 22. japán dokumentumfilmet kapott a békés megyei népfrent bizottság

vid fm/ke-Lm fm

1961. július 20.

békés megyében megemlékeznek az első atombomba robbanásának a hirosimai tragédiának 16. évfordulójáról. a viharsarkiak értékes ajándékot kaptak a japán békebizottságoktól: színes dokumentumfilmet, amely bemutatja a csendesóceáni atombomba-kísérletek következtében megbetegedett halászok tragédiáját és a japán nép békeharcának erősödését. a japán filmet először békéscsabán vetítik a népfrentbizottságok, majd a megye más városaiban és a járásokban

is. az évforduló alkalmából bemutatják a megye lakosságának a japán festőművészeknek az atombomba-robbanás borzalmaival megelevenítő képsorozatát is. /mti/

-. -

11.45

12.32 ✓

- 15 -

bb 23. gyermekautók debrecenben

vid fm/ke szb fm

1961. július 20.

a debreceni vidám-parkban sokféle játék véja a gyermekeket. ujabban két kisautót helyeztek üzembe. az egyiket az 52. számú aköv, a másikat a 13. számú autójavitó vállalat dolgozói készíteték társadalmi munkában. a gyermekautók 125 kcm-es motorokkal működnek, könnyen kezelhetik a kormányt, a lámpákat és az indexeket. a kocsik sebessége óránként 8-10 kilométer. egyelőre a parkban műuton közlekednek a kisautók, de már épül a gyermek-autóspálya. további két kisautót gyártanak még ebben az évben. /mti/

bb 25. szegedi egyetemi kutatók is segítik a barátság olajvezetékek korrózióelleni védelmét

vid sl/te szb sl

1961. július 20.

a szegedi tudományegyetem általános és fizikai kémiai intézetének kutatói kísérletsorozatot kezdtek a korrózió hatásos leküzdésére. kutatásaik eredményének különösen nagy hasznát veszik majd a szovjetunióból kiinduló barátság olajvezetékek megóvásánál, egyes kőolajfajták ugyanis jelentős mennyiségű szerves kénvegyületet tartalmaznak, amelyek megtámadják a csővezeték belső felületét. a cső külső felületét viszont a kénhidrogén veszélyezteti, amelyet egyes talajbaktériumok termelnek.

a kutatók eredményesen kísérleteznek úgynevezett katódos védekezési módszerrel, amelynek lényege, hogy az olajvezetékhez valamilyen földbeásott fémet forrasztanak, az olajvezetékekkel össze forrasztott fém, másrészt a talaj együttesen galvánelemként működik, így a talajban levő fém elhasználódik, s ez a folyamat megóvjja az értékes csővezeték a korróziótól. számításokkal, mérésekkel azt is megvizsgálják, hogy a kénhidrogénos oldatok hogyan hatnak a különféle fémekre és megkeresik a leghatásosabb védőanyagokat. /mti/

11.15

12.32 ✓

- 16 -

bb 26. érdekes műsorok, sportrendezvények a balatonon

vid fm/ke szb fm

1961. július 20.

a nyaralási idény hátralévő részében mintegy 120 műsoros est és sportesemény lesz még a balatonparti üdülőhelyeken. a győri kislaludy színház és a kaposvári csiky gergely színház társulatai rendszeresen tartanak előadást a nyaralóknak. felkeresi a szabadtéri színpadokat az állami népi együttes, a kisz rajkó-zenekara is. az országos rendező iroda és az országos filharmónia szintén több műsoros estet rendez, - augusztus 12-én keszthelyen például goldmark-hangversenyt. megrendezik a népzenészek és dalosok találkozóját, továbbá a hagyományos népi táncfesztivált.

a nagy érdeklődéssel várt füredi anna-báti vitorlás bálók követik.

érdekes a balatoni hetek programja. augusztus 20-tól szeptember 3-ig számos ünnepséget, tudományos kongresszust tartanak, emléktáblákat avatnak, s akkor rendezik a balatoni borheteket is badacsonyan és balatonfüreden. az ünnepi hetek idején vasuti kedvezményel utazhatnak az ország minden részéből a balatonra.

július 29-én és 30-án tartják a kékszalag versenyt, a vitorlások seregszemléjét. szeptember 27-én nemzetközi vitorlásverseny lesz. augusztus 20-án kerül sor a balatoni távúszó bajnokságra, hat nappal később pedig a könnyűbúvárok víz alatti versenyére. /mti/

bb 27. országjáró köruton egy kísérleti új magyar bányagép

vid te szb ki

1961. július 20.

a martinkó mátyás, a várpalotai szénbányászati tröszt igazgatója és munkacsoportja új típusú jövesztő-rakodó gépet tervezett. a berendezés kísérleti példányát először a várpalotai bányákban próbálták ki, majd országjáró körútra vitték, hogy meggyőződjenek arról, más körülmények, eltérő bányaviszonyok között is ugyanolyan eredményesen dolgozik-e.

az „utazó” gépet az oroslányi, a lyukói és az egercsehi üzemek után a közép-dunántúli szénbányászati tröszt jókai bányájában állították frontfejtésbe. az alacsony gépből hosszabb tengely nyulik ki, amelyre három tárcsaszerkezetet erősítettek. a tárcsán levő vasfogak állandó körforgás közben belemarnak a szénfalba, s a megbontott széntömb darabjai ekeformára ki képzett vastalpra hullanak. /folyt.köv./

11.20

12.32 ✓

- 17 -

bb 27. /országjáró köruton egy... folyt./- szb

az „eke„ feltortlaszolja, összegyűjti a szenet és a kaparószalagra továbbítja. a gép folyamatosan halad előre a frontfal mentén, de nem önjáró. csuszólap segítségével a kaparószalagra támaszkodva láncokkal vontatják előre. így szinte sínpályán mozog.

ilyen megoldást még sehol sem alkalmaztak az országban és az érdekes elv a gyakorlatban is beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a martinkó-gép teljesítményével a négy bányában tapasztaltak alapján elégedettek a szakemberek. /mti/

--

bb 28. kétszáz ember munkáját egyetlen diszpécser látja el - a magyar ipar újabb vizsgája lesz az oroszlanyi automatizált palatörömi

vid te szb ki

1961. július 20.

az oroszlanyi határában épülő erőmű zavartalan szénellátásának biztosítására több új létesítmény épül az oroszlanyi szénbányák vállalatnál. ezek közül a legjelentősebb a palatörömi a hozzátartozó új középállomással és az új bunkersorokkal. három irányból, összesen 25 kiloéter hosszú kötélpályán érkeznek majd a középállomásra a helybeli bányák alacsonyabb fűtőértékű, 3.200-3.400 kalóriás szene. a bunkersorokon át jut a palatörömi, ahol előzetes osztályozás után, az erőmű porszéntüzelésű kazánjainak megfelelően 0,30 milliméter szemnagyságúra összetörik, majd a szükséges kalóriaértékűre keverik. naponta 450 vagon palát dolgoznak így fel. hazánkban ilyen törömi még nem készítettek. a bányászati tervező intézet tervei alapján berendezéseit és automatiká-

ja is magyar üzemek készítik. méreteiből jellemző, hogy mintegy hatszáz vagonnyi vasszerkezetet építenek be és a szén 2,5 kilométer hosszú, különböző szállítószalagokon halad át. a teljesen automatizált törömi a diszpécser szobából, a mintegy 200 irányító-gombbal ellátott kezelőpadról, egyetlen ember irányítja majd az összes munkafolyamatokat. az automatikák több mint kétszáz ember munkáját helyettesítik. automatikusan történik a laboratóriumban a mintavételezés és a minőségi ellenőrzés is.

az új létesítményre 330 millió forintot fordítanak, s még az idén, az oroszlanyi erőmű első gépegységének üzembehelyezésétől, átadják rendelkezésének. automatikája csak jövőre készül el, addig mintegy kétszáz dolgozó irányítja a berendezéseket. /mti/

--

11.40

12.32 ✓

18

bb 29. négymillió napi- és hetilap előfizető van hazánkban - 230 külföldi és 350 hazai lapot hoz forgalomba a posta - több mint 150.000 hírlap naponta a z üdülő előfizetőknek - csaknem nyolcszáz ezer ujság „exportra„

i kf/kf szb ki

1961. július 20.

az utóbbi években hihetetlen mértékben megnövekedett hazánkban az ujságolvasók száma. a postának nagy feladatot jelent, hogy a különböző sajtótermékeket kellő időben eljuttassa az olvasókhoz. ezzel kapcsolatban a postavezérgazgatóság hírlap osztályán elmondották, hogy hazánkban mintegy hatszáz ujság, folyóirat, heti- és képestlap, stb. jelenik meg, amelyből mintegy háromszáz ötvenet a posta terjeszt. a múlt évben például 668 millió lapot hoztak forgalomba, amelyből mindössze egy százalék maradt vissza, szemben a néhány évvel ezelőtti 20 százalékkal. az idén fél év alatt több mint 350 millió különféle ujság fogyott el. a rendszeres olvasás iránti igényt bizonyítja, hogy egyre több az ujság-előfizetők száma. az év első félévében például több mint 270.000 ujságmegrendelést vettek nyilvántartásba, s így jelenleg mintegy négy millióan járatták házhoz a napi és a hetilapokat. a posta különféle statisztikai adataiból kitűnik, hogy a legkeresettebb ujság a népszabadság, a nők lapja, a szabad föld, valamint a rádió és televízió ujság.

örvendetesen fejlődik a vidéki lakosság igénye, egyre többféle ujságot keresnek és vásárolnak falun. a szabad föld-ből jelenleg kétszer annyi fogy el, mint három évvel ezelőtt. amióta a posta vette át a hírlapterjesztést - az ország minden lakott helyére rendszeresen eljutnak a hírlapok, s míg régebben egy-egy községbe csupán 5-6 féle ujság járt, most 30-40 félélet hordanak szét a postások. sokat tett a posta a lapterjesztésért, s azért, hogy minden előfizető kellő időben juthasson hozzá kedvelt lapjához. ennek érdekében több mint 13.000 postás fáradozik. az 1.400 hivatásos hírlapáruson kívül kívül több mint ezer reggeli ujságkihordó és körülbelül 7.000 postás kel fel hajnalban, hogy az ujságokat az olvasóhoz juttassa. a fővárosban sok helyen már korán 5-6 óra között ott van, fél 8-8 óráig azonban minden előfizető megkapja lapját. vidékre éjjel „ujságos vonatokkal„, s külön gépkocsikkal szállítják a sajtó termékeket, és a napi mennyiségnek csupán 2-3 százaléka kerül egynapos késéssel a távoleső településeken lakó olvasóhoz.

/folyt.köv./

11.50

12.38 ✓

- 19 -

KK

bb 29. /négy milliő napi- és hetilap... folyt./- szb

Minden évben külön gondot fordít a posta arra, hogy az otthonuktól távol üdülők is pontosan megkapják ujságjaikat. naponként mintegy 90.000 népszabadságot, 36.000 népszavát, 16.000 magyar nemzetet és 13.000 népsportot kézbesítenek a postások az üdülők címére. kevesen tudják, hogy a posta a külföldön üdülő előfizetők után is elküldi az ujságot, jelenleg havonta általában ezret.

a hazai sajtótermékeken kívül 230 különféle külföldi napilap képesfolyóirat kerül forgalomba, s ezekből havonta mintegy kétszáz- ezret vásárolnak. hazánk kedvező helyzete, s a légihálózat fejlődése teszi lehetővé, hogy a külföldi ujságok is frissek. a volkstimmét például még aznap árusítják, s a közeli országok hírlapjai is másnap már kaphatók a pesti és a vidéki városok utcáin.

külföldön is kedveltek a magyar lapok, amelyek ma már a világ minden tájára eljutnak. az elmúlt hónapban is csaknem 800.000 ujságot „exportáltunk”, a legtöbbet romániába és csehszlovákiába. a népszabadságból 156.000, a népszavából 104.000, a magyar nemzetből 87.000, az ország-világból és a nők lapjából 63.000-63.000 jut el rendszeresen a külföldi országokban. /mti/

bb 24. gyógyiszappá nyilvánították a marosi iszapot

vid fm/ke szb fm

1961. július 20.

az egyik makói orvos évekkal ezelőtt felfigyelt arra, hogy a reumás betegek a maros iszapjával gyógyítgatják betegségüket. több beteg szerint az iszapkezelés hatására enyhülnek a fájdalmak. később tudományos kutatók is megvizsgálták a makó környékén található marosi iszapot. megállapították, hogy szemcseösszetétele jobb, mint a világhírű olasz gyógyiszapé. a maros iszapját szakvizsgálatok alapján alkalmasnak találták gyógyítási célokra, s hivatalosan is gyógyiszappá nyilvánították.

a szegedi fürdőben már két éve használják sikerrel. most megkezdtek az iszap szállítását több más fürdőhelyre is. a készlet jelentős. ezért külföldi értékesítését is tervbe vették.

az iszap felhasználásával egyidejűleg megkezdődött makó fürdővárossá fejlesztése. néhány évvel ezelőtt kutatók furta, amelyből 42 fokos melegvíz tört fel. a kut körül versenyszodát, víztárolót és kabinokat építettek. a városi tanács úgy tervezi, hogy idővel százágys reumakórházat is létesítenek makón. /mti/

11.59

12.55 ✓

- 20 -

bb 33. székesszevári dolgozók indulnak jutalomüdvözlésre szovjetunióba és Lengyelországba

vid li/ke-lm hk

1961. július 20.

székesszevárról csütörtökön 30 kiváló üzemi dolgozó indul jutalomüdvözlésre a szovjetunióba és Lengyelországba. a 9 napból ötöt moszkvában töltenek, majd vasrőba látogatnak. pőnteken további 30 kiváló dolgozó indul fehérvárról a szovjetunióba és Lengyelországba. /mti/

bb 34. moszkvai balettművészeket bemutató fényképkiállítás nyílt szegeden

vid li/k-lm hk

1961. július 20.

a szegedi beloiannisz téren a szabadtéri játékok színhelyén érdekes fényképkiállítás nyílt csütörtökön. az egyetemi épületek árkdjai alatt 42 nagyméretű fénykép mutatja be az ideai szabadtéri játékokon vendégszereplő moszkvai állami akadémiai nagyszínház balettművészeit. köztük galina ulanovát, a világhírű balett táncosnőt, akit a szegedre érkező szovjet együttes művészeti vezetőjévé neveztek ki. /mti/

bb 35. középiskolás lányok újabb csoportja érkezett a mezőhegyesi diáktáborba

vid li/ke-lm hk

1961. július 20.

a kisz ifjusági leánytábort állított fel a mezőhegyesi állami gazdaságban, hogy segítsék a növényápolást. a leánytáborban csütörtökön volt az első váltás. négyszáz viarsarki diáklány indult haza a jól végzett munka után. a fiatalok 240 holdnyi kukoricát cimerezték. különösen kitűntek a munkában az orosz-házi gimnazisták, valamint a békéscsabai közgazdasági technikum és a szlovák tannyelvű gimnázium közös brigádja. a gyomai gimnazista lányok a harmadik helyet érték el. a legszorgalmasabb lányokat a gazdaság vezetősége megjutalmazta. csütörtökön ünnepélyesen fogadták a diák lányok második csoportját, akik csongrád és békés megyéből érkeztek. /mti/

12.00

12.57 ✓

- 21 -

bb 37. 1961. évi év alatt több mint 800.000 forint értékű társadalmi segítség az ujbpesti oktatási intézményeknek - az oktató-nevelő munka tapasztalatairól tárgyalt a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t vt/gk szb hk

1961. július 20.

a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megtárgyalta az oktatási osztály jelentését az 1960-61-es tanévben végzett oktató-nevelő munkáról és az iskolák előtt álló további feladatokról. az elmúlt tanévben jelentősen előreléptek a kerületben az iskola és az élet kapcsolatának szélesítésében. rendszeressé váltak és számszerűen is növekedtek a tanulói ifjúság üzemlátogatásai. az általános, illetve a középiskolák különösen jó együttműködést alakítottak ki a duna-cipőgyárral, az ujbpesti cérnagyárral, a magyar pamutiparral, a chinoinnal, továbbá az egyesült izzóval, a duclos bányagépgyárral, az orvosi műszergyárral, a hazai pamutszövőgyárral és az ujbpesti asztalosárugyárral. az általános iskolai 6. osztályok 75 százalékában, a 7. osztályok 40 százalékában vezették be eddig a politéchnikai képzést ujbpesten. az új tanévben már valamennyi 5. és 6. osztályra, az 1963-64-es oktatási évben pedig minden iskolára kiterjesztik a gyakorlati foglalkozást. az öt plusz egyes rendszerben tanuló gimnazisták között mind több azoknak a fiataloknak a száma, akik érettségi után abban az üzemben szeretnének dolgozni, ahol gyakorlati oktatásban részesülnek. igen eredményes, hasznos kapcsolat van kialakulóban a diákok és az üzemek kiszistái között. javult a 4. kerület iskoláiban a tanulmányi átlag, emelkedett a jeles és jó rendűek aránya. általában beváltak a 45 perces órák, fokozódott a tervszerűség a feleltetésnél.

a pedagógusok legtöbbször már tudatosan keresi a tananyagban rejlő nevelési lehetőségeket és fel is használja azokat munkájában. fejlődött az osztályfőnöki órák színvonala is. az ideológiai továbbképzés eredményeként a pedagógusok a korábbinál nagyobb bizottsággal tájékoznak a különböző ideológiai kérdésekben. a szülői munkaközösségek, a patronáló üzemek, valamint a tanulók segítségével az oktatási intézmények érdekében fél év alatt végzett társadalmi munkák értéke meghaladja a 800.000 forintot.

az új tanévben minden iskolában rendszeresítik a szülők és a pedagógusok, a munkások és a nevelők találkozóit. az üzemekben dolgozó szülők részére megszervezik a rendszeres pedagógiai tanácsadást. ugyancsak a jövő tanévi tervek közé tartozik uttörő-otthonok és kisz-klubok létrehozása a kerület valamennyi általános, illetve középiskolájában. /mti/

12.20

12.55 ✓

- 22 -

bb 36. friss falusi füstölt-áru a földművesszövetkezeti lerakatokban

i nj/lr-lm ká

1961. július 20.

a nagyvásártelepre csütörtökön érkezett 78 vagon és 104 tehergépkocsi áru érkezett. a vagon állományok így oszlottak meg. huszonhét vagon burgonya, öt vagon fejeskáposzta, négy vagon makói hagyma, négy vagon paradicsom, öt vagon főzőtök, három vagon zöldpaprika, hét vagon uborka, két vagon vegyes zöldség, egy vagon vegyes gyümölcs, két vagon alma, két vagon sárgabarack, 7 vagon citrom, öt vagon tojás és négy vagon vágott baromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata csarnoki és piaci lerakatai csütörtökön 18 féle friss falusi füstölt árut hoztak forgalomba. többek között a lángolt sertés-kolbászt különként 35, a füstölt kolozsvári szalonnát 40, a füstölt sertéscombót 41, a füstölt bőrös lapockát 37, a füstölt sertésoldalast 30, a füstölt sertéscsülköt 23, a füstölt sertésfarkot pedig 16 forintért árusították. csütörtökön olcsóbb lett több idénytermék. így az állami élelmiszerboltok a salátának való uborkát különként 2.80, a tölteni való zöldpaprikát 10, a csemegepaprikát 8, az erős, hegyes paprikát 6, a juliska babot pedig 7 forintért adták. /mti/

bb 38. szántóversenyen mérték össze tudásukat a székesfehérvári járás legjobb traktorosai

vid ká/tm-lm hk

1961. július 20-

fejér megye legnagyobb járásának, a székesfehérvári járásnak legjobb traktorosai csütörtökön polgárdi község határában szántóversenyen mérték össze tudásukat. az állami gazdaságok, gépállomások és termelőszövetkezetek 30 traktorosa vett részt a vetélkedésen, s közülük az első három helyezett a megyei versenyen szerepel majd. fejér megye két legjobb szántó traktorosa azután részt vesz az országos szántóversenyen. /mti/

bb39. magyar ifjúsági küldöttség utazott moszkvába

lv/gg-lm hk

1961. július 20.

komócsin zoltánnak, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével csütörtökön a ferihegyi repülőtérről nyolc tagú ifjúsági delegáció utazott moszkvába. a küldöttség tagjai részt vesznek a nemzetközi előkészítő bizottság ülésén, majd július 25 és augusztus 3-á között a magyar fiatalokat képviselik a világifjúsági fórumon. /mti/

13.25

13.44 ✓

- 23 -

bb 40. időjárásjelentés

gg szb

1961. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti július 20-án, csütörtökön
13 órakor:

felszakad a felhőzet

nyugat-európában továbbra is hűvös, esős, szeles az idő. itt szerdán napközben a hőmérséklet legmagasabb értéke sem haladta meg a 15-19 fokot. ezzel szemben a szovjetunió európai területének legnagyobb részén, valamint dél-európában csendes, meleg az idő. spanyolországban és a szovjetunió európai területének déli részén szerdán napközben a hőmérséklet elérte a 35-38 fokot.

házánkban szerdán felhőátvonulások voltak, a nagykanizsai-sziálinváros-mátészalka vonaltól északra többfelé hullott eső. ettől délre eső még nem volt. több helyről jelentettek zivatart is. néhány helyen, mint például vasegerszegen jégeső is esett. balassagyarmaton 10, komáromban 11, győrben és galyatetőn 12, romhányban 13, sopronban 14, kőszegen 15, vasegerszegen 19 milliméter esőt mértek, a nyugati határszélen és az északkeleti határszélen 4-9, máshol 11-14 órán keresztül sütött nap. napközben a hőmérséklet általában 24-27, de sopronban csak 22 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalban a levegő 10-16, síófokon azonban csak 17 fokig hűlt le. csütörtökön délelőtt az ország nyugati feléből sok helyről jelentettek esőket.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.9 fok, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal alacsonyabb. csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet budapesten 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik. csütörtökön 12 órakor a balaton vizének hőmérséklete síófokon 21 fok.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön erősen felhős idő, sokfelé esővel, keleten helyenként zivatarral. pénteken a felhőzet felszakadozik, kevesebb helyen eső. mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés délkeleten csökken, nyugaton már kissé erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 21-25 fok között.

előrejelzés a balaton területére péntek reggelig: mérsékelt északnyugati szél, péntekre felszakadozik a felhőzet, de csütörtökön még erősen esős marad az idő. a hőmérséklet napnyugatakor és hajnalban 12-15 fok között lesz.

a duna vízállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél:
328 centiméter. /mti/

14. 13

- 24 -

bb 41. teljesítette éves tervét az ország legnagyobb csibekeltetője

vid ká/tm szb ká

1961. július 20.

a pécsi keltető üzemben kiszedték a gépekből az 1,200.000-dik csibét, s ezzel az ország legnagyobb csibekeltetője teljesítette éves tervét. az eredmények jobbak az előbbi évinél. tavaly száz tojásból 79, az idén pedig 82 csibét keltettek ki. az üzem dolgozói vállalták, hogy a nagy keresletre való tekintettel folytatják a keltetést, az év végéig még másfélmillió naposcsibét adnak a tenyésztőknek. az üzemet ugyanakkor 8 millió forintos költséggel fejlesztik és korszerűsítik. a 25 keltetőgép közül tízet kicserélnek és még 17, egyenként 10.000 tojást befogadó új gépet szerelnek fel. /mti/

bb 42. termelési tanácskozások a wilhelm pieck gyárban

vid te szb ki

1961. július 20.

megkezdődtek és a hét végéig tartanak a július havi termelési tanácskozások a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. bevezetőül lakatos albert vezérigazgató ismertette az előtérben álló feladatokat a gyáregységvezetőkkel, osztályvezetőkkel: felhívta őket, hogy a termelési tanácskozásokon felmerülő problémákra nyolc napon belül adjanak választ a dolgozóknak.

fontos feladatok a második félévben az első sorozat légjavító vasuti személykocsi elkészítése a szovjetunió részére, a 270 lóerős diesel hidraulikus mozdony null-sorozatának legyártása, az angliától megvásárolt stone-féle légjavító berendezés hazai gyártásának megszervezése, felkészülés az 1962-ben lengyel exportra kerülő motorkocsik gyártására. sürgős feladat az eredeti konstrukcióju rába-balaton motorkocsi további tökéletesítése és exportminőségre fejlesztése. teljesen új gyártmány, a hatköbméteres dömpert bevezetésére is fel kell készülniük a gyár dolgozóinak.

a termelési tanácskozásokat üzemegységenként és művezető csoportonként tartják és a magasabb termelési eredmények elérésén kívül megvitatják a takarékoság, az önköltségcsökkentés, a minőségjavítás, a műszaki fejlesztés kérdéseit. a gyáregységvezetők külön megbeszéléseket is folytatnak a szocialista brigádok vezetőivel. /mti/

14.21

- 25 -

- 41 -

bb 43. romániai vendégszereplésre utazott a néphadsereg művészegyüttese

t vt/gg-lm sr

1961. július 20.

a román katonaművészek magyarországi látogatásának viszonzásaként csütörtökön romániai vendégszereplésre indult a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. kéthetes előadássorozatukat pénteken este aradon kezdik meg és fellépnek nagyváradon, kolozsvárott és marosvásárhelyen is. a további állomások: bukarest, constantza, iasi és más városok. az együttes műsorán az itthon is legtöbb sikert aratott számok szerepelnek. a kórus erkel, bartók, kodály műveit, valamint fiatal zeneszerzők alkotásait szíjaltatja meg. a tánckar a huszártáncot, a bevonulás című táncjátékot, a reggel a táborban című tánckompozíciót, valamint a barátság táncát mutatja be a román közönségnek. a népi zenekar verbunkosokat és csárdásokat ad elő. a százhatvan tagu katonai művészcsoport fellépései során román műsorszámokkal is kedveskedik a nézőknek.

a néphadsereg művészegyüttese augusztus első hetében tér vissza magyarországra./mti/

bb 44. augusztus 20-ig magtárban lesz a termés - megkezdődött a minőségi vetőmag cséplése és tisztítása

vid ö kz/-lm ká

1961. július 20.

néhány hüvösebb éghajlatu megyét kivéve az egész ország területén befejezéshez közeledik az aratás. a megyék többségében ezekben a napokban már a behordás és a cséplés jó megszervezése, gyors lebonyolítása a nagyobb gond. mind a vidéki jelentések beszámolnak, a gépállomások úgy tervezik, hogy augusztus 20-ig befejezik a gabonabetakarítás utolsó munkáját, a cséplést is. e terv megvalósítását elősegíti, hogy a kombájnok általában mindegyik többet vágta le és csépeltek el a tervezettnél.

baranyában például a terv szerint 220.000 mázsa gabonát kellett volna elcsépelni a kombájnoknak, de előreláthatóan kereken negyed millió mázsát takarítanak be. ezt az előnyt tovább növeleli, hogy az aratással körülbelül két héttel korábban végeznek, mint az elmúlt évben. e hét közepén már mintegy 100 baranyai termelőszövetkezet szér újén bugta a cséplőgépek. több szövetkezeti gazdaságban, így például az olasz május 1 és a szederkényi karasica gyöngye termelőszövetkezetben már az első naptól kettős műszakban dolgoznak a cséplőcsapatok. az egyik munkacsapat hajnali öt órától délután egy óráig, a másik egy órától este kilencig dolgozik. az emberek így kevésbé fáradnak ki, nagyobb a cséplőgépek teljesítménye.
/folyt.köv./

15.22
15.48

25

bb 44. / augusztus 20-ig...fo., t./-lm

komárom megyében a kombájnok jobb kihasználásával ugyancsak jelentősen csökkentették a cséplőgépek munkáját. az aratás elején még úgy számolták, hogy az 50.000 holdnyi kalászos terület felét tudják csak a rendelkezésre álló gépekkel levágni. a gépi aratás aránya azonban sokkal kedvezőbb alakult: az összes gépekre hét százalékát takarítják be a kombájnok. az aratótermés mintegy 73 százalékát takarítják be a kombájnok. az aratólék jut. ilyen módon kedvező körülmények között kezdenek a csépléshez, mert - bár a termés megyei átlagban körülbelül 150.000 mázsával nagyobb a tervezettnél - a csépleni való lényegesen kevesebb. a múlt évi 30.000 tonna helyett az idén csak körülbelül 15-17.000 tonnát kell elcsépelni. a gépállomások mind a 170 cséplőgépe dolgozik már.

a cséplés egyik külön hozzáértést és alaposágot követelő feladata a nemesített vetőmag cséplése, tisztítása és fémzárolása. békés megyében - hazai és külföldi fajtákból - csupán a mezőhegyesi és a felsőnyomási állami gazdaságban ezer vagon kiváló minőségű nemesített vetőmagot fémzárolnak. a füzesgyarmati vörös csillag és aranykalász, valamint az eleki lenin termelőszövetkezet pedig 30 vagon nemesített vetőmaggal járul hozzá a közös gazdaságok gabonatermesztésének fejlesztéséhez.

bács megyében az állami és szövetkezeti gazdaságok 600 vagon nemesített buza, rozs és árpa vetőmagot fémzárolnak az idén. a gondosan ápoltt, fertőzéstől és idegen magvaktól mentes, magasfajsúlyu vetőmag cséplése megkezdődött. a tisztításra, a szárításra és a fémzárolásra külön munkacsapatokat szerveztek a gazdaságokban.

csongrád megye országoshirű minőségi vetőmagtermelő mezőgazdasági üzemében, a gorzsbai állami gazdaságban a tervezettnél is körülbelül 500 mázsával több minőségi vetőmagot fémzárolnak. a gazdaság laboratóriumában megvizsgálták a magvak csíráképességét. a vizsgálat 99,2 százalékos kitűnő arányt mutatott.

somogyban az idei őszön az össz-gabonavetések negyedéhez használnak majd nemesített vetőmagot. az ehhez szükséges mintegy 500 vagonnyi fémzárolt vetőmagot a megye állami és szövetkezeti gazdaságai termelték meg. 400 vagon buza - s ebből 300 vagonnyi bőventermő szovjet és olasz fajta - cséplése, tisztítása és fémzárolása megkezdődött. a munkát az állami vetőmagfelügyelőség ellenőrzi./mti/

--

- 27 -

15.30
15.31

15.31

- 41 -

bb. 45. kompresszoros hűtőszerelvény, gyorsteher-express, automatikus hűtőautó, 11-18-as repülőgép viszi a sárga- és őszibarackot külföldre - csütörtökön 31 teherautó indult Lengyelországba, Ausztriába és az ndk-ba

ö hbj/gy/vg

1961. július 20.

szívesen vásárolják külföldön a magyar gyümölcsöt, - ezekben a napokban a sárga- és az őszibarackot - csak az a fontos, hogy frissen kerüljön piacra. még egy-két évvel ezelőtt is napokig „utazott”, a gyümölcs, legtöbbször egyszerű teherkocsin, ami nagyon megviselte a kényes árut. az idén nagyot változott a helyzet.

gyorsteher-expresszen: budapest -
salzburg - münchen 17 óra 54 perc,
budapest - stockholm 48 óra 40 perc

a máv-nál sokat segített, hogy a múlt évben és az idén szépséggel szerzett be hűtőkocsikat, az idén már sok olyan szerelvényt indíthatott, amely teljesen hűtőkocsikból állt. az igények is növekedtek azonban, s az újonnan beszerzett kocsikkal sem lehet teljesen megoldani a gyümölcsszállítást. rendkívül sokat segít azonban a transzeuop gyorsteher express, amely budapestről az északi és a nyugati országokba indul. körülbelül egyharmadára csökken az áru utazási ideje, s a gyorsteher-vonat szinte gyorsabb, mint a gyors személy. a magyar gyümölcsszállítványok 13 óra alatt érkeznek például passaubá. budapest - salzburg - münchen 17 óra 54 perc, budapest - stockholm 48 óra 40 perc, budapest - tarvisio 20 óra 10 perc. május vége óta minden nap indul egy-egy gyorsteher-expressz, az utóbbi időben néha kettő-három is. segítséget jelent az is, hogy a vonatok szinte végig „zöld utat”, kapnak és a határállomásokon majdnem a felére csökkent a vámkezelés.

a máv tájékoztatása szerint ezekben a napokban tetőfokára emelkedett a magyar gyümölcsexport-szállítás, s örvendetes, hogy a termelők, a szállítató felek és a vasut között nagyon jó kapcsolat alakult ki, ami megmutatkozik a rakodás gyorsításában is.

a magyar gépkocsi „terítik”, is az árut a külföldi országokban

külföldre a 14-es aköv vállalat gépkocsijai viszik a gyümölcsöt, részben csukott gépkocsin, nyerges gépkocsin, amelyek szellőztethetők és automatikus hűtőkocsin. csütörtökön például 28 teherautó indult barackkal Lengyelországba, kettő Ausztriába, egy a német demokratikus köztársaságba, előfordul azonban, hogy még több gépkocsi indul külföldi utra. általában Lengyelországba, Ausztriába, a német szövetségi köztársaságba szállítunk, s a határállomáson kapják meg a gépkocsi-vezetők az utasítást, mely városokba kell vinniük az árut.

/folyt. köv./

16,30
17,05

- 28 -

L csehszlovákiába, a német demokratikus köztársaságba

bb. 45. / kompresszoros hűtőszerelvény.... 1. folyt./ gy

igy azután valósággal „terítik”, ezzel is meggyorsítják a fogyasztóhoz juttatást. az idén a vállalat több kocsival, nagyobb autókkal nagyobb mennyiséget szállít. megállapítható, hogy a „gyors-teherkocsikkal”, sokkal frissebben jutnak hozzá a vásárlók a magyar gyümölcshöz.

az ndk-ból kompresszoros hűtőszerelvényt kaptunk, a hungarofrukt elégedett a közlekedési vállalatok munkájával

a hungarofrukt vezetői elmondották: a máv és az autóközlekedés sokkal nagyobb erővel látott hozzá az idei gyümölcsexport lebonyolításához, mint más években. kétségtelen, hogy a szállítás gyorsabb, így frissebb gyümölcsöt tudunk külföldre juttatni, könnyebben lehet tehát értékesíteni. szükség esetén még az 11-18-as repülőgépeket is igénybe veszi a vállalat szállítás céljaira. a német demokratikus köztársaságból olyan kompresszoros hűtőszerelvényt kapunk időnként kíséretre, amely tíz kocsiból áll és a mozdony végzi a kocsi hűtését. jelenleg - mondták a hungarofrukt vezetői - a sárgabaracknál mutatkozik a csucsforgalom, a jövő hét végére várható az őszibarack rekordszállítása. kétségtelen, hogy az erők összefogása, a közlekedési vállalatok segítőkészsége nagyban hozzájárul a magyar gyümölcs értékesítéséhez.

/mtl/

..

bb. 49. új híradó mozi diósgyőrött

vid gy/fm

1961. július 20.

a diósgyőri gépgyárak színvonalgyi művelődési otthonában csütörtökön új híradó mozi kezdte meg működését. ebben a miskolci városrészben már két híradó mozi áll a dolgozók rendelkezésére.

/mtl/

..

16,55
17,05

- 29 -

Handwritten signature

bb. 51. eddig 15 000 nógrádi fiatal jelentkezett az ifjuság a szocializmusért mozgalomba

vid gy/fm

1961. július 20.

a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága csütörtökön foglalkozott az ifjuság a szocializmusért mozgalom első félévi eredményeivel és a további feladatokkal. oravec ernő, a kisz megyei bizottságának tagja többek között elmondta, hogy eddig több mint 15 000 nógrádi fiatal jelentkezett az előírt próbák letételére. különösen a salgótarjáni acélárugyár és más üzemek fiataljai csatlakoztak nagy számban. havas péter, a kisz megyei bizottságának titkára ezután arról számolt be, hogy a megyei fiatalok javaslatára őstől több előadást tartanak a szovjetunióról; szovjet zenei és dalesteket rendeznek kisz-alapszervezetekben. több ifjusági szervezet szeretne kapcsolatot létesíteni szovjet ipari üzemek és kolhozok ifjuságával. ezért az alapszervezetekben orosz nyelvianfolyamokat is rendeznek. a fiataloknak az eddiginél több segítséget nyújt a magyar-szovjet baráti társaság vezetősége is.

/mti/

..

bb. 52. kolonics jános a berlini állami operaház tenoristája szegeden

vid gy/fm

1961. július 20.

kolonics jános, a berlini állami operaház tenoristája a színházi szünet idején hazalátogatott szegedre, édesanyjához, aki a mihálytelki új élet termelészövetkezet tagja.

a kiváló énekes néhány évvel ezelőtt még a szegedi konzervgyár munkása volt. ott fedezték fel, s két és fél év alatt elvégezte a zeneművészeti szakiskola négyéves tananyagát. ezután a budapesti, majd a berlini operához került. most hazalátogatva felfedezte régi munkatársait is. hosszan beszélgetett velük. elmondta, hogy ma is sokat tanul. margareta bärkwinkel, a ki-tijűnő énektanár segíti további előrehaladásában. berlini szerződését most hosszabbították meg további két évre. ha szerződése lejár, szeretne hazatérni. addig is vállal egy-egy magyarországi vendégszereplést. jövő év tavaszán budapesten lép fel. szó van szegedi vendégszerepléséről is.

/mti/

..

- D -

16.50
17.15

102

bb. 54. a moszkvai kilences számú erőmű és az ajkai hőerőmű testvérüzemé fogadta egymást - szovjet vendégek látogatása ajkán

vid gy/ki

1961. július 20.

az ajkai hőerőműben, a kettős számú üzemcsarnok építése idején, két év alatt, több szovjet küldöttség fordult meg, s hasznos tanácsokat adtak az új üzem szakembereinek. a kapcsolat azóta még meghittebbé vált: a moszkvai energiarendszer 9. számú erőműve és az ajkai hőerőmű testvérüzemé fogadta egymást. a moszkvaiak tiztagu küldöttsége, v. andrejevnek, a szovjet energetikai szakszervezet moszkvai titkárának vezetésével most ajkára látogatott, s részletesen tanulmányozzák a jelenleg legkorszerűbb magyar áramfejlesztő munkáját.

csütörtökön szabó benjamin igazgató fogadást adott a vendégek tiszteletére. az összejövetelen a szovjet küldöttség tagjai érdekes javaslatokat tettek az erőmű további automatizálására. elmondották, hogy az ajkai kazánok hatásfokát tovább lehet javítani, ha az égési folyamatokat központilag önműködő szerkezetekkel irányítják. a szovjet típusu automatával például tüzelőanyagot takaríthatnak meg, mert ez a berendezés mindig csak annyi fűtőanyagot lövell a tüztérbe, amennyit a legkisebb veszteséggel alakíthatnak elektromos energiává. az automata egyúttal számotartja az országos energiahálózat óráról-óra változó igényeit és mindenkor a kívánt teljesítményre „serkenti”, a kazánokat. ezzel elkerülhetik a haza erőművekben még gyakori, úgynevezett túltermelést. gondot okozott ajkán a turbinaüzem megbizhatatlan kondenzátorainak kezelése is. ezekben a tartályokban alakítják vízzé a turbináról lecsapódó fáradt gőzt, de többször előfordult már, hogy a megengedettnél nagyobb mennyiségű víz gyülemlett fel. a vízfelesleg visszafolyt a turbinába és üzemzavart okozott. ennek elkerülésére vízszintszabályozó automata felszerelését javasolták, a szovjet tapasztalatok alapján: elárulták annak „titkát”, is, hogyan tudják már tizenöt éve csőcsere nélkül üzemeltetni a moszkvai erőmű több kazánját. a gőz-összetétel állandó szabályozására és a karbantartási munkák szakszerű elvégzésére hívták fel az ajkai szakemberek figyelmét.

/mti/

.. :

- 31 -

17.14

11.00
102

bb. 53. bulgáriába utazott a kisz központi művészegyüttesének énekkara

t lv/gy/sr

1961. július 20.

a kisz központi művészegyüttesének 120 tagú, kétszeres vit-díjas énekkara csütörtökön Várnába utazott az ottani morskí zvuči énekkar meghívására. az együttes tagjai két hetet töltenek bulgáriában, s több hangversenyen lépnek fel.
/mti/

bb. 55. kalocsán megalakult bács megye legnagyobb területtel rendelkező vízhasználati társulata

vid gy/ká

1961. július 20.

kalocsán csütörtökön tartotta alakuló gyűlését a duna-tisza-közének legnagyobb vízhasználati társulata. a környék termelészövetkezetel, állami és erdőgazdaságai, valamint a legeltetési bizottságok - a járás területének több mint 90 százalékán - 82 000 hold terület vizgazdálkodására fogtak össze. a duna-menti falvakban és a csatornákkal sűrűn behálózott földeken közös erővel teremtik meg a lehetőségét a víz hasznosításának. rendbehozzák a vízgyűjtőrendszert, megszüntetik az évenként újra megismétlődő bevizkárokat. az alakuló gyűlésen a társulat tagjai elhatározták, hogy még az idén megkezdik a csatornahálózat kibővítését. erre a célra 200 000 forintot adnak össze, ezenkívül a megyei tanács és a bajai vízügyi igazgatóság még mintegy 250 000 forinttal segíti a társulást.
/mti/

/mti/

bb. 57. képzőművészeti kiállítás nyílt csepelen

t mu/gy/sr

1961. július 20.

a magyar néphadsereg központi klubja és a csepeli munkásotthon kapcsolatainak eredményeként, csütörtökön kiállítás nyílt a csepeli munkásotthonban. a magyar néphadsereg központi klubjának képzőművészeti stúdiójából gimesi lajos, legéni józsef, bükkösi gábor festőművészek állították ki alkotásaikat.
/mti/

17.05

18.05
18.05

- 32 -

bb. 56. kiss károly látogatása bicskén és nagykorösön

tm/gy/sr

1961. július 20.

kiss károly az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán bicskére látogatott. cseterki lajossal, a központi bizottság tagjával, a fejér megyei pártbizottság első titkárával és sebestyén lajossal, a bicskei járási pártbizottság titkárával megtekintette a két helyi termelészövetkezetet.

kiss károly elbeszélgetett a cséplőmunkásokkal, a rákóczi és petőfi termelészövetkezetek vezetőivel, majd megnézte a két tsz közös állatállományát. délután kiss károly találkozott a járás és a község vezetőivel, aktivistáival és belpolitikai, valamint öszerű nemzetközi kérdésekről szolt.

csütörtökön pataki lászlóval, a kisz központi bizottságának titkárával a nagykorösi kisz leánytáborát látogatta meg. a táborban somodi gyula, a kisz pest megyei titkára és pór irén táborparancsnok fogadta a vendégeket, akik elbeszélgettek a munkabrigádok tagjaival, majd közös ebéden vettek részt. délután meglátogatták a sátoztáborát, és kiss károly tájékoztatót adott az aktuális problémákról, válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.
/mti/

bb. 58. az országgyűlés elnöke fogadta a guatemalai parlament képviselőket és közéleti személyiségeket

t bc/gy/sr

1961. július 20.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke csütörtökön délután fogadta a hazánkban tartózkodó guatemalai parlamenti képviselőket és közéleti személyiségeket: francisco villagran kramert, julio enrique valladares castillot, cesar meza és francisco mendez escobart. a látogatáson jelen volt mihályfi ernő, az országgyűlés külügyi bizottságának elnökhelyettese, galló ernő, az országgyűlés jegyzője és dr. wild frigyos, a külügyi bizottság tagja.

rónai sándor tájékoztatta a guatemalai vendégeket az országgyűlés munkájáról és szívélyesen elbeszélgetett velük.
/mti/

17.19

18.05
18.05

- 33 -

- 41 -

bb 48. mediterrán légtömegek érkeztek, csendes, áztató esők kezdődtek
országszerte - a hőmérséklet fokozatosan ismét emelkedik

i cs/hné vm ká 1961. július 20.

az északi hideg beáramlása szerdán ért véget egy utolsó
hideghullámmal, amely győr-sopron és komárom megyében, továbbá a
mátra-hegységben, valamint a felső tiszta-kanyarban zivatarokat
okozott, több vidékről jégesőt is jelentettek. a zivatarfront általá-
ban 13-15 milliméter csapadékot hozott. ugyanakkor a földközi-tenger
térsegeiben megélénkült a ciklonáris tevékenység. hatására csütör-
tökön reggel felszökő irányú, langyos légtömegek érkeztek hazánkba.
a duná tulon már a reggeli órákban csendes, jó, áztató esők kezdődtek,
az esőzés a nap folyamán az egész országra áttért. a dunántulon
az esők nyomán észrevehetően csökkent a hőmérséklet, úgy hogy a déli
órákban mindössze 17-20 fokig emelkedett a hőmérő higánya, ugyan-
akkor a keleti országrészekben általában 20-26 fokot mértek.

európa nagyrészen hűvös az idő. szerdán angliából, német-
országból és a skandináv-félszigetről 16-19, franciaországból 20-21
fokot jelentettek. a kánikulai meleg kelet-európába húzódott vissza.
archangelszk és moszkva vidékén 27, sztalingrád környékén 32,
rosztovban 35 fokot mértek. ugyancsak nyáriasan meleg, de valamivel
alacsonyabb a hőmérséklet dél-európában.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott
tájékoztató szerint pénteken előre láthatólag az ország sok vidékén
lesznek még esőzések, a keleti országrészen a csütörtökihez képest
csökken a hőmérséklet, ugyanakkor - a nyugat felől felszakadozó fel-
hőzet hatására - a dunántulon ismét megindul a felmelegedés. a mete-
orológusok valószínűnek tartják, hogy pénteken az ország legtöbb
vidékén már ismét 20-25 fokig emelkedik a nappali hőmérséklet./mti/

bb 59. ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

k di/hné vm sr 1961. július 20.

a hazafias népfront budapesti elnöksége csütörtökön dr. har-
rer ferenc elnökletével ülést tartott. deák livia, a budapesti nép-
front-bizottság alelnöke a társadalmi munkák első félévi tapasztalata-
iról, eredményeiről számolt be, majd schütz árpád, a hazafias nép-
front budapesti bizottságának titkára előterjesztette a budapesti
népfront-bizottság második félévi munkaprogramjának javaslatát. a
tájékoztatókat vita követte, majd az elnökség néhány változtatással
elfogadta a második félévi munkaprogramot./mti/

- 34 -

17.25
1961

bb. 63. dobi istván távirata a belga királyhoz

gy/sr

1961. július 20.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, belgium nemzeti
ünnepé alkalmából üdvözlő táviratot küldött I. baudouin belga
királynak.
/mti/

bb. 64. az országgyűlés elnöke fogadta az új román nagykövetet

gy/sr

1961. július 20.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke, csütörtökön be-
mutatkozó látogatáson fogadta mihail rosianut, a román nép-
köztársaság új magyarországi rendkívüli és megítalmazott
nagykövetét.
/mti/

bb. 65. de gaulle távirata dobi istvánhoz

gy/sr

1961. július 20.

charles de gaulle, a francia köztársaság elnöke táviratban
köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének francia-
ország nemzeti ünnepé alkalmából küldött jókívánságait.
/mti/

bb. 66. századik születésnapját ünnepelte

vid gy/fm

1961. július 20.

pajtók istvánné, szabolcs-szatmár megye legidősebb termelő-
szövetkezeti tagja gáva községben most ünnepelte századik szüle-
tésnapját. az idős asszonyt a község és a termelőszövetkezet
küldöttjei köszöntötték, s ajándékokkal kedveskedtek neki. az
uttörök száz szál piros szegfüvel ajándékozták meg. pajtók
istvánné fia 82 éves, s még most is szorgalmasan dolgozik a
közös gazdaságban. ebben az évben 150 munka-gységet teljesít-
tett. az ünnepségen 65 családtag vett részt.

/mti/

17.35

1961
17.35

- 35 -

- 41 -

bb 60. a magyar dolgozók együtt éreznek a hazája újra-egyesítéséért harcoló vietnami néppel

t hi/tm vm sr

1961. július 20.

a kettészakított hazája újraegyesítéséért harcoló vietnami nép iránti együttérzés jegyében, csütörtökön újabb üzemekben tartottak röpgyűléseket, szolidaritási nagygyűléseket.

a csepel vas-és fémművek dolgozói ünnepségszerűen rendezték, amelynek szervezett munkássága évek óta levelez a hanoi-i szerszámgépgyár csepel nevét viselő szocialista brigádjával, s e barátságuk számos kedves emlékét őrzik a két gyárban. a gyűlésen hunkár andrás, a szerszámgépgyár szakszervezeti bizottságának titkára szólt a vietnami nép harcáról, amelynek célja: a hét évvel ezelőtt megkötött genfi egyezmény alapján megteremteni az ország egységét, s a déli országrész népének biztosítani azokat a demokratikus szabadságjogokat, amelyeket jelenleg csak a szocializmust építő észak-vietnam lakói élvezhetnek. a vietnami nép nevében nguyen van-hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője mondott köszönetet a testvéri szolidaritásért, s kifejezte azt a biztos reményét, hogy igazságos harcuk végülis győzelemmel végződik.

a budapesti közlekedési vállalatoknál - a többi között az egyes és a hatos számú autójavító vállalatnál, a fővárosi villamos vasút damjanich telepén, az autóbusz üzem szállai főműhelyében a dolgozók tizezrei nyilvánították együttérzésüket a vietnami néppel, tiltakoztak az amerikai imperialisták délvietnami beavatkozása ellen.

a miskolci vasúti csomópont dolgozói az erkel ferenc művelődési otthonban tartott gyűlésükön vietnamnak az 1954-es genfi egyezmény alapján történő békés újraegyesítését követelték.

a diósgyőri lenin kohászati művek dolgozói közül csaknem ötezen vettek részt a műhelyekben megtartott röpgyűléseken, s hasonló szolidaritási megnyilatkozásokra került sor a dimávg gépgyárban, valamint a borsodi szénmedence üzemében: percesen, ormosbányán, albert-telepen és másutt.

a salgótarjáni acélárugyárban a szocialista munkabrigádok kezdeményezésére csütörtökön vietnami műszakot tartottak, a helybeli tüzhelygyár, az üvegyár, és az erőmű dolgozói munkásgyűléseken méltatták a vietnami nép harcát./mti/

- 36 -

17.45

18.45
KE

bb 47. megkezdték a pécsi hőerőmű fűtőegységének építését

vid te vm ki

1961. július 20.

pécs egyik legimpozánsabb ipari létesítményének, az új hőerőműnek az építése ismét jelentős állomáshoz érkezett: megkezdték a negyedik, ugynevezett fűtőegység építését, amely a 25.000 lakosúra tervezett modern városrészt, ujmecekalját, látja el gőzenergiával. a munka az óriáspanelok állításával indult. az előregyártott elemekből összeszerelt csarnokot még ebben az évben tető alá hozzák, jövőre pedig megkezdik a gépek szerelését.

az erőműbővítéssel egyidejűleg dolgoznak a fűtőturbina és az ujmecekalja közötti, öt és félezer méteres távvezeték elhelyezésén is. a csövekből mindössze háromszáz méternyit süllyesztenek a föld alá, a többit a külszínen vezetik. az épülő távvezetéken óránként 35 millió kalória hő továbbítanak majd.

a távfűtést a tervek szerint 1962 telén kezdik meg. az energiát egy évig a régi erőmű, utána pedig az új hőerőmű most épülő negyedik fűtőegysége szolgáltatja./mti/

- . -

bb 50. a mocsai népfront-bizottság segítségével komárom megye legnagyobb termelőségű szövetkezetének

vid fm/ke vm fm

1961. július 20.

a komáromi járás népfront-bizottsága úgy határozott, hogy a jövőben községekben tartja üléseit, amikor egy-egy községi népfront-bizottság munkáját tárgyalják. ilyen tanácskozásokra párt és tanácsvezetőket is meghívják. az első helyszíni megbeszélést csütörtökön tartották mocsán, ahol a helyi népfront-bizottság és a termelőségű szövetkezet kapcsolatáról tárgyaltak. a községben van komárom megye legnagyobb termelőségű szövetkezte. mózes daniel, a községi népfront-bizottság elnöke elmondotta, hogy legfontosabb feladatuknak tartják a közös gazdaság támogatását. a népfront-bizottság tagjai a növényápolási munkák idején végiglátogatták a családokat. így hozzájárultak ahhoz, hogy sok családtag bekapcsolódott a munkába, s a 900 holdas kukoricát már kétszer gyomtalanították. a község lakóinak eredményes társadalmi munkája hozzájárult ahhoz, hogy gyorsan felépítsék a napközi otthonos óvodát s így az asszonyok résztvehetnek a nyári munkákban is.

a népfront-bizottság elhatározta, hogy őszre megfelelő segítséget nyújt a szövetkezeti parasztság továbbképzéséhez és klubot szerveznek a falusi fiataloknak, hogy munka után művelődhessenek, szórakozhassanak./mti/

- 37 -

18.05

KE

- 41 -

bb. 61. a legfontosabb cél a szén fűtőértékének növelése -
bányász műszakiak tanácskozása 5. jótartóiban

vid gy/ki

1961. július 20.

csütörtökön tartották meg a nógrád-i bányászati tröszt
negyedévenként szokásos műszaki tanácskozását salgótarjánban.
a szénmedence csaknem kétszáz műszaki vezetője előtt dr. Csillag
József, a tröszt főmérnöke ismertette az elmúlt időszak ered-
ményeit és a következő hónapok legsürgősebb műszaki teendőit.
a tröszt főmérnöke elmondotta, hogy a második negyedévben külö-
nösen jó eredményeket értek el a nógrádi bányászok. a május
elején bevezetett új munkabérezés eredményeként az azelőtti
3.4 százalékos munkahelyi veszteségidő gyakorlatilag csaknem
teljesen megszűnt. a tervezetthez képest több mint három száza-
lékkal növekedett az összüzemi teljesítmény, s a tröszt egésze
2.6 százalékkal teljesítette túl termelési tervét, teljes egé-
szében a termelékenység emelkedésével.

a műszaki tanácskozás ezért több bányamérnök és üzemvezető
javaslatára úgy határozott, hogy átstrukturizálják a munkaversenyt a
bányaüzemekben. a verseny ugyanis eddig a termelés mennyiségé-
re mozgósított, a mennyiség alapján értékelték a szelődcsapa-
tok és üzemek egymásköztli versenyét. a második félévben a minő-
ségi széntermelés, a kitermelt szén fűtőértékének növelése
lesz a munkaverseny fő célja.

az első félévben ötmillió forint megtakarítást ért el a
tröszt a termelési költségekben. a második félévben a korszerű
biztosítási módok, így például az acéltámasz biztosítás elter-
jesztésével a munkahelyi fejtés és rakodás további gépesítésé-
vel még gazdaságosabb termelésre törekednek. a második félévben
ugyanis több mint tízmillió forintot fordítanak a bányák gépe-
sítésére, s a befektetett összeg jelentős részét már az idén
meg akarják téríteni az államnak.

a műszaki tanácskozás résztvevői különösen sokra értékelték
a megszilárdult munkafegyelem elmúlt félévi helyzetét. a nógrádi
szénbányászati trösztnél ez volt az első félesztendő, amikor
pontosan a tervek szerint történt az üdültetés és legkevesebb
volt az igazolatlan műszakmulasztás.

/mti/

18, 10
18, 30

18, 10
18, 30

..

- 38 -

bb. 62. kiváló borsodi bányászati tanácskozása miskolcon

vid gy/ki

1961. július 20.

csütörtökön a borsodi szénbányászati tröszt üzemének
ujtási előadói és a legkiválóbb ujtók részvételével értekez-
letet tartottak miskolcon. a tanácskozáson a mintegy százötven
ujtón kívül részt vettek a szot, a nehézipari minisztérium,
valamint a találmányi hivatal képviselői is.

az egybegyűltek előtt kövesdi Antal főmérnök, a bányagépe-
sítési osztály vezetője ismertette a második országos ujtási
tanácskozás óta eltelt három esztendő eredményeit. megállapította,
hogy 1958-hoz viszonyítva az ujtások száma csökkent, azonban
az ujtások értéke emelkedett. ebben a félévben például a beve-
zetett ujtások által elért megtakarítás megközelíti a tízmillió
forintot. az elfogadott és bevezetett ujtások aránya jó, az
idén 95 százalékos. bürokratikus azonban az ujtási ügyintézés,
sok még az ötletszerűség, s ezért jobban meg kell szervezni az
irányítást. megállapította, hogy a dolgozóknak csak mintegy
öt százaléka vesz részt az ujtási mozgalomban. hátráltatja az
ujtási mozgalom kibontakozását, hogy nincs műhely, ahol a
beadott javaslatokat kiviteleznék. az üzemek közül a legjobb
eredményeket a miskolci bányauzem érte el, ahonnan az összes
ujtások mintegy 25 százaléka került ki. hangsúlyozta a foko-
zott ellenőrzés szükségességét, mert számos esetben indokolat-
lanul fizettek ki ujtási díjat.

a beszámoló után széleskörű vita követte. ennek során java-
solták az ujtási propaganda szélesítését. a felszólalók szük-
ségesnek tartják, hogy ne csak gépészeti, hanem bányaművelési
vonatkozásban is több ujtási javaslatot adjanak be. ajánlották,
hogy az ujtások kivitelezésébe vonják be a nyugdíjas szakmun-
sokat és az egyes üzemekben bevezetett ujtásokat más bányákkal
is közöljék.

a tanácskozás megválasztotta küldöttjeit a szénbányászati
legjobb ujtóinak augusztusban budapesten megtartandó országos
tanácskozására, majd Latorczai János, a bányaművelési osztály
vezetője 18 kiváló ujtónak és ujtási előadónak adott át
pénzjutalmat.

/mti/

18, 15

18, 30

18, 15

..

- 39 -

gy

t

csi

yu

bb 46. három év alatt több mint két és félmilliárd forintot fordítottak az élelmezési ipar korszerűsítésére - százmillió forint megtakarítás ujitásokból - az élelmiszer ipar fejlesztéséről és ujitó mozgalmának eredményeiről tanácskoztak az ipar legkiválóbb ujitói, feltalálói

t kf/kf vm vg

1961. július 20.

az élelmezési ipari dolgozók szakszervezete és az élelmezés-
ügyi minisztérium csütörtökön az édosz székházban tanácskozást
tartott legkiválóbb ujitóinak és feltalálójának részvételével. a
megbeszélésen több mint 700-an vettek részt, köztük babos
zoltán miniszterhelyettes, a mezőgazdasági és élelmezéstudományi
egyesület vezetői, az ipar kossuth díjas és aranyérmes feltalálói
is.

a tanácskozást técsi gyula a szakszervezet titkára nyitotta
meg, aki értékelte az ujitási mozgalom fejlesztésére hozott szak-
szervezeti határozatok végrehajtását, az ujitási mozgalom hasz-
nosságát, s a fejlesztést gátló akadályokat. ezután gulyás béla a
minisztérium műszaki főosztályának vezetője számolt be a legutóbbi
hasonló tanácskozás óta elért műszaki fejlesztési és ujitási ered-
ményekről. emondotta többek között, hogy ez alatt az idő alatt
több mint két és félmilliárd forintot fordítottak az élelmezési
ipar bővítésére, korszerűsítésére: mintegy másfélmilliárd forintot
gépesítésre. ez nagyban hozzájárult a termelékenység 9.8 százalékos
növeléséhez és ahhoz, hogy az ipar ma már 17 százalékkal több termé-
ket ad a fogyasztóknak, egyre jobb minőségben. a beruházásokat
nagyértékben segítette az iparág ujitóinak és feltalálójának fel-
tevékenysége, amely a műszaki fejlesztés számos tartalékának fel-
kutatását és a lehetőségek megvalósítását tette lehetővé. a három
év alatt például több mint 15 000 ujitást fogadtak el, amelyekkel
mintegy százmillió forintot takarítottak meg az iparnak és a
népgazdaságnak. különösen sokat fejlődött a feltalálók munkája, amely
1958-ban még „csak” 2.6 millió forint, tavaly azonban már 18
millió forint megtakarítást jelentett. kiemelkedik ezek közül
cselik józsef és társainak találmánya, amely a paprika ujszerű
örlésével eddig 7.7 millió forint megtakarítást hozott. az ujitók
munkája megalapozta egyébként az ipar további feladatait, lehetőséget
teremtett a folyamatos technológiák elterjesztéséhez, s megteremtette
az automatizálás lehetőségét.

a tanácskozáson, amely hasznos vitával fejeződött be - babos
zoltán miniszterhelyettes mintegy 20 dolgozót tüntetett ki az „élel-
mezésügy kiváló dolgozója”, jelvényvel, illetve pénzjutalommal./mti/

- 40 -

16.58
18.20

KE

embargó! 24 óráig!

bb. 69. a külügyminiszter bucsuvacsorája a bolgár nagykövet
tiszteletére

gy/sr

1961. július 20.

dr. sik endre külügyminiszter csütörtökön bucsuvacsorát
adott krasztyu sztojcev, a bolgár népköztársaság távozó
rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tiszteletére. a
vacsorán részt vett szarka károly külügyminiszterhelyettes
és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, továbbá a
bolgár nagykövetség több diplomáciai beosztottja.

/mti/

bb 67. hétfőtől bevezetik a kerékpár biztosítást

i kf/kf vm vg

1961. július 20.

az állami biztosító hétfőtől kiterjeszti „gondoskodását”,
a kerékpárosokra is, bevezeti a kerékpárbiztosítást, amellyel mintegy
kétmillió kerékpártulajdonosnak kíván védelmet nyújtani. a kerékpár
biztosítás kiterjed tüzkárookra, a kerékpár ellopására, továbbá
balesetre is. a kerékpározás közben idegen személyeknek okozott kárt
a biztosító téríti meg abban az esetben is, ha a balesetért a
kerékpáros a felelős. a baleseteknél, annak súlyosságától függően
3 000 forintig terjedő kártérítés jár. a biztosítás a kerékpárt
használó, közös háztartásban élő, családtagokra is kiterjed.

a kerékpár biztosítási kötvényeket - amelynek évi díja
10 forint - az országban 295 postahivatal árusítja, s ez a biztosí-
tás csak postahivatalnál köthető.

ugyancsak hétfőtől megkönnyítik a motorkerékpár és az autó-
biztosítást is. a jövő héttől ugyanis motorkerékpár és személygépkocsi
tűz-és balesetbiztosítási kötvények - az eddigi feltételekkel -
a benzinjegyet árusító postahivataloknál is kaphatók./mti/

bb 68. időjárásjelentés

tm vm mi

1961. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti július 20-án, csütörtök-
kőn 18 órakor:

a nappali hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet,
néhány helyen futózáporral, vagy zivattal. mérsékelt változó irányú
szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé emelkedik. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-26 fok között./mti/

18,50

- 41 -

bb 70. Lengyel ünnepi est a magyar sajtó házában

t fe/hné vm sr

1961. július 20.

Lengyelország felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából a magyar újságírók országos szövetsége és a lengyel olvasóterem csütörtökön ünnepi estét rendezett a magyar sajtó házában. Megjelentek a magyar sajtó vezető munkatársai, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a tájékoztatási hivatal képviselői. Jelen volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

Szakasits Árpádnak, a muosz elnökének üdvözlő szavai után Henryk Grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete mondott ünnepi beszédet, majd a résztvevők megtekintették a mai Lengyelország képekben című dokumentum-kiállítást. Ezután levették a kereszties lovagok című színes lengyel filmet. /mti/

bb 71. magyar-koreai barátsági est pécssett

vid fm/ ke vm fm

1961. július 20.

A Pécs-gyárvárosi művelődési házban csütörtökön magyar-koreai barátsági estet tartottak. Li don gen, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete mondott beszédet. A műsorban a koreai népi demokratikus köztársaság mai életéről szóló filmet vetítettek. /mti/

20.24
20.55

KE

- 42 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. július 21.

bb. j. gazdagodik tudományos irodalmunk a közeli hónapokban - az akadémiai kiadó harmadik negyedévi terve

i ms/gy/sr

1961. július 21.

az akadémiai kiadó a harmadik évnegyedben számos jelentős munka közzétételével gazdagítja tudományos könyvkiadásunkat.

az irodalomtudományi munkák közül gerendy rabánnak a magyar nyelvű világi líra kezdetei című könyve mohács előtti líráról ad képet. Benda Kálmán és Irinyi Károly a 400 éves debreceni nyomda című tanulmánya a magyar könyv című új könyvtörténeti sorozat második köteteként jelenik meg. Hatsányi János összes műveinek kritikai kiadása a harmadik kötettel zárul. Fenyő István Kisfaludy Sándorról írt monográfiát és ebben elsőként elemzi a Himfy-költőjének életművét, a kor társadalmi és irodalmi életének összefüggéseiben. Mikszáth Kálmán összes műveinek kritikai kiadásában ezúttal az író utolsó nagy regénye a fekete város kerül a közönség elé. Ezt követi három kötetben Mikszáth levelezése, a nagy író életének érdekes dokumentumgyűjteménye. az irodalomtörténeti füzetek sorozatában a munkásügy irodalmunkban címmel Geréb László négy tanulmányt közöl, amelyekben az 1832-1907-es évek munkásvonakozású irodalmát dolgozza fel. a görög és latin írók kétnyelvű sorozatában Aulus Persius Flaccus szatirái jelennek meg.

a magyar nép történetének legrégebb emlékeihez nyúl vissza László Gyula őstörténetünk legkorábbi szakaszai című munkája. Banner János és Jakabffy Imre a közép-dunamedence régészeti bibliográfiája című kötetében négyezer címszóval ismerteti a legutóbbi években világszerte megjelent szakirodalmat. Kiss Lajos a régi rétköz címmel ismerteti a hajdani mocsaras, lápos vízivilág szegényparasztjainak küzdelmes életét és szokásait.

a filozófiai írók tárának új kötete, a Descartes válogatott filozófiai művei, gazdag jegyzetanyaggal adja a nagy francia filozófus logikai-metodikai munkáit. jelentős logikai problémát dolgoz fel Tamás György a tudományos meghatározás című munkájában.

/folyt. köv./

6.1

KE

- 1 -